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Анотація. Автором підкреслено необхідність здійснення стратегічного управління 

науково-освітнім простором України в умовах, що постійно ускладнюються. Стратегічне 

управління має базуватися на творчому підході, критичній рецепції кращого досвіду та 

відповідальному впровадженні інновацій. Реалізація стратегії інтернаціоналізації науково-

освітнього простору України має фокусуватися як на збереженні національного наукового 

потенціалу, так і на забезпеченні підсилення інституційної спроможності для здійснення 

міжнародних стратегічних комунікацій, а також синергії зусиль органів влади, науково-освітніх 

установ, бізнесу та громадянського суспільства для збільшення й оптимізації присутності України 

в міжнародному академічному, культурному та громадському середовищі. Обґрунтовано, що як 

національні, так і глобальні процеси у світовому науково-освітньому просторі потребують адекватного 

управління на основі принципів аподиктичності, інтегративності та активізації механізмів 

самоорганізації. Виділено чотири рівні активізації влади в контексті інтернаціоналізації управління 

світовим науково-освітнім простором: міжнародний, державний, регіональний та організаційний, на 

кожному з яких реалізується певна владна стратегія та діють внутрішні та зовнішні фактори впливу.  

Ключові слова: управління науково-освітнім простором, інформаційне суспільство, освіта, 

соціальне управління, владні відносини 
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Вступ 
 

В інформаційну добу стало очевидним, що роль управління як особливого 

роду діяльності, як соціального інституту в житті суспільства надзвичайно 

велика. Людство платить непомірно високу ціну за зниження якості управління, 

відповідальність якого перед світом, перед кожним народом незмінно зростає. 

Важливо зрозуміти, що криза управління в тій чи іншій країні, маючи свої 

внутрішні причини та національні особливості, в той же час є нерозривною 

частиною загальносвітової кризи. Остання усе більш поглиблюється, носить 

глобальний характер і чинить все більший вплив на національні системи 

управління в будь-якому куточку світу. 

Україна є молодою демократичною правовою державою. Єдиним 

джерелом влади в Україні є народ, що в умовах надскладних викликів 

сучасності, продемонстрував свою активну громадську позицію на хвилі 

національного піднесення. Сучасне українське суспільство висуває комплекс 

професійних і морально-етичних вимог як до окремих управлінців, так і до 

владних відносин в цілому. У цьому зв’язку виникає потреба розробки 

наукового підґрунтя та підготовки за допомогою оптимізації науково-

освітнього простору якісно нових керівних кадрів для впровадження 

значного кола суспільно-політичних реформ з метою гуманізації та 

оптимізації сфери соціального управління в Україні з урахуванням як 

кращого національного, так і провідного світового досвіду. 

Слід враховувати, що у світі за останні десятиліття відбулися 

радикальні зміни, пов’язані з нестримною глобалізацією, інформатизацією та 

транс-економічними перетвореннями соціального простору. Сучасне 

суспільство все більше заявляє про себе як контрфактичне «суспільство 

знань». Це зумовлено тим, що інформаційний потенціал соціуму постійно 

примножується як у просторі, так і в часі, докорінно змінюючи характер 

природних і суспільних явищ. Міжнародне співтовариство сьогодні об’єднує 

зусилля у сферах науки та освіти. Наука та освіта взаємоінтегруються. 

Науково-освітній простір стає контекстом, мірилом і перетином більшості 

векторів соціального управління. Саме в науково-освітньому просторі 

формується активна, відповідальна, цілеспрямована і креативна особистість, 

яка має стати основним суб’єктом системи владних відносин майбутнього.  

 

2.1.1 Філософія управління інформаційним суспільством 

 

Система і процес соціального управління є інтегратором усіх ресурсів 

суспільства, насамперед інтелектуально-інформаційних, соціальних, і багато в 

чому визначає прогрес суспільного розвитку. Історичний досвід свідчить про те, 

що світові потрібна нова управлінська парадигма, яка базується на досягненнях 

всіх наук в їх інтегральній якості. У XXI столітті належить зрозуміти, що у 
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світлі глобальних вимог часу повинен з’явитися принципово інший тип 

управління, в центрі якого перебувала б єдина, глобальна система піклування 

про людину і людство в цілому. Саме це визначає сьогодні головний зміст 

суспільного розвитку, його концепцію і стратегію.  

У руслі цього переосмислення знаходиться, зокрема, сучасна 

комунікативна модель стратегії суспільного управління, розроблена 

Ю. Габермасом. Зроблена ним спроба затвердити самостійність сфери людської 

комунікації в справі демократизації громадського життя, захистити 

автономність процесів соціальної інтеграції, продемонструвавши необхідність 

їх відокремлення від процесів владно-політичної інтеграції, виявилася 

значущою як для аналізу владно-усталеного, традиційного, так і 

багатовимірного надсучасного суспільства.  

Варіант сучасного владно-управлінського простору, запропонований 

німецьким філософом, фундується на поєднанні таких показових чинників, як 

визнання особливих соціальних функцій за широкою громадськістю у 

проектуванні можливих шляхів суспільного розвитку і, в той же час, 

констатація важливості владних обмежень, необхідних для того, щоб загально-

соціальний дискурс не перетворювався з часом на пустопорожню 

багатослівність [12].  

У цьому плані показовими для розуміння суперечності сучасної філософії 

управління є міркування Ф. Фукуями, представлені в його статті «Кінець 

історії». У ній автор розмірковує над причинами тріумфу ліберально-

демократичного соціального ладу, прогнозує можливі шляхи його подальшого 

розвитку і зазначає, що усвідомлення сутності демократії, установка на довгу і 

важку роботу по освоєнню її механізмів, неможливі без опори на загально-

цивілізаційні цінності, на права та свободи людини, без появи в надрах сучасної 

цивілізації імунітету до різного роду тоталітарних експериментів, без 

формування застережних реакцій по відношенню до ейфорії безпосередньої 

владної творчості і до надії на всесилля владно-управлінських відносин [11].  

М. Фуко вважає, що в сучасному соціально-управлінському просторі мова 

йде про ті капіталовкладення влади в людину, які сприяють її розвитку і 

дозволяють їй домагатися «прийнятних» форм владарювання, яке здійснюється 

у відносинах суперництва, що змінилося і стало життєво-необхідною 

співпрацею. Це означає, що соціально-управлінська інверсія, фактично, 

припускає проведення політики, як і раніше націленої на продовження війни 

людини і влади, але вже іншими – мирними засобами – засобами співпраці [10].  

Проте філософська наука про управління знаходиться в постійному русі. 

Формуються нові напрями, школи, течії, змінюється і вдосконалюється 

науковий апарат, змінюються, нарешті, самі дослідники та їх погляди. Цікавою 

видається розроблена А. Субетто сучасна концепція керованої історії як 

керованої соціоприродної еволюції на базі громадського інтелекту і «освіченого 

суспільства» [7]. Освічене суспільство виступає як освічений суб’єкт 
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управління і в той же самий час є його об’єктом. У відомому сенсі така 

концепція виступає як соціальний ідеал, який все ж таки поки недосяжний.  

На думку автора, сучасне суспільство потребує цілісної системи 

управління, здатної органічно поєднувати визначені режими і функції, 

забезпечувати збереження балансу стійкості і мінливості, традицій та інновацій. 

Цілісність системи управління забезпечується в тому випадку, коли процес 

управління зберігає свою специфіку в якості соціального процесу, не зводиться 

лише до зовнішнього регулювання, яке перетворює переважну більшість членів 

суспільства з свідомих суб’єктів діяльності у пасивні об’єкти зовнішнього 

впливу.  

Зазначена специфіка полягає насамперед у тому, що здатність соціальних 

систем до зміни і розвитку базується на здатності людей (як керуючих, так і 

керованих) до творчості. Тому процес управління інформаційним суспільством 

розглядається як єдність об’єктивного і суб’єктивного, свідомого і стихійного 

(підсвідомого, несвідомого) соціальних аспектів. У контексті сучасного 

інформаційного суспільства, соціальне життя стало значно більш рухомим і 

мінливим. Багатоваріантність, випадковість і незворотність є суттєвими 

моментами зовнішнього середовища, що обумовлюють його постійно 

зростаючу складність в процесі реалізації цілей управління.  

Специфіка соціального управління в інформаційному суспільстві 

проявляється в тому, що об’єктивна за своєю природою функція управління 

соціальною системою реалізується через діяльність значної кількості звичайних 

людей і створених ними як формальних, так і мережевих інститутів і 

організацій. Соціальне управління виступає як впорядкування та 

самоорганізація (самоврядування) надскладної суспільної системи, приведення 

її у відповідність з притаманними їй станами за допомогою здійснення прямого 

та опосередкованого латентного управлінського впливу.  

Соціальна самоорганізація є продуктом соціальної взаємодії в масовому, 

колективному або груповому масштабах. Процеси соціальної самоорганізації 

можуть грати як конструктивну, так і деструктивну роль, виступати як 

чинниками зміцнення соціальної системи, так і факторами її дезорганізації та 

руйнації. У складних соціо-біо-технічних системах соціальна самоорганізація 

трансформується у соціальне самоврядування – в найзагальнішому сенсі 

автономне функціонування будь-якої організаційної системи (підсистеми) та 

прийняття нею самостійних управлінських рішень.  

Самоврядування забезпечує не тільки продуктивну, але і соціальну 

ефективність управління. При цьому відмінність між керуючою і керованою 

підсистемами частково долається, так як об’єкт управління в деякій мірі стає і 

його суб’єктом. Єдність централізованого управління і самоврядування 

становить основу цілеспрямованого владного впливу в сучасному 

інформаційному суспільстві. Розвиток самоврядування в суспільстві веде до 

підвищення самостійності громадянських організацій, розширення 

демократичних основ управління та активізації ініціативи громадян. 
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Сталий соціальний розвиток є метою і основним сенсом історії, що 

виражений в можливості задоволення потреб не тільки сучасних, а й майбутніх 

поколінь. На думку автора, головними ресурсами соціального управління в 

інформаційному суспільстві є творчий потенціал особистості, соціальна 

організація та самоорганізація, інтелектуальна власність і її складова – 

інформація [3]. Тому в процесі аналізу соціального управління ми звертаємось 

до науково-освітнього середовища, як сфери поєднання соціальних традицій та 

суспільних інновацій. 

 

 

2.1.2 Принципи формування владних відносин у науково-освітньому 

просторі інформаційного суспільства 

 

У сучасному суспільстві знань наука і освіта відіграють ключову роль. 

Саме ці сфери продукують ті високі технології, впровадження яких є 

основним чинником політичного та економічного зростання. Світовий досвід 

свідчить, що конкурентноспроможність країни перебуває у прямій 

залежності від конкурентноспроможності науки і освіти. В суспільстві знань 

образ науки і освіти зазнає суттєвих трансформацій. Вони стають базовим 

фундаментом суспільства, перетворюються на невід’ємну складову способу 

життя людини і мають переважно прагматичний характер. Радикально 

змінюються й принципи управління науково-освітнім простором та 

використання наукових і технічних знань [6, с.28].  

Автор визначає науково-освітній простір як інтерактивно-організоване 

середовище, основним механізмом створення якого є інформаційна взаємодія 

суб’єктів наукової та освітньої діяльності, що спрямовуються спільними 

соціально-значимими цілями, керуються єдиними принципами вирішення 

науково-освітніх завдань, проте визначаються можливістю актуалізації 

індивідуальної творчої свободи під час вибору засобів реалізації поставленої 

мети. Цілісність науково-освітнього простору забезпечується за рахунок 

взаємоінтеграції його елементів і зв’язків між ними за умов наявності єдиної 

концепції управління.  

Питання про принципи управління науково-освітнім простором носить 

дискусійний характер. Залежно від позиції, яку обирає дослідник, критеріїв, на 

основі яких здійснюється класифікація, таких принципів може бути названо 

більше або менше. Згідно авторської концепції, у контексті науково-освітнього 

простору сучасного інформаційного суспільства можна виділити в 

найзагальнішому плані наступні принципи владно-управлінського взаємодії: 

принцип аподиктичності, принцип інтегративності, принципи гуманізму та 

демократизму, і принцип децентралізації. 

Аподиктичність виступає основою стратегічної спрямованості владної дії, 

що передбачає здійснення телеологічно-організованої дії суб’єкта владних 

відносин на об’єкт за умов актуалізації зворотного зв’язку, коли об’єкт 
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управлінського впливу наділяється характеристиками суб’єктності. Активізацію 

в суспільстві аподиктично-організованої владно-регулятивної дії слід 

розглядати як одну з умов системної організації та самоорганізації суспільства, 

основу для його існування.  

Принцип, аподиктичності, що базується на поєднанні демократизму з 

централізмом в організації владної взаємодії на науково-освітній ниві, мав свої 

аналоги ще в давнину, – коли, наприклад, в афінській демократії прийняте 

більшістю рішення вважалося обов’язковим для усіх. «Саме греки, і передусім 

афіняни, здійснили те, що стало першим гуманістичним демократичним 

перетворенням у сфері соціального виховання громадян: перехід від ідеї і 

практики керування небагатьох до ідеї і практики правління великої кількості 

людей» [2, с.7]. У науково-освітньому просторі інформаційного суспільства при 

цьому принципі організації влади провідним початком виступають гуманізм та 

демократизм, що розуміються як чинники, що обумовлюють вираження і 

реалізацію інтересів більшості населення, враховують потреби кожного індивіда 

в інформаційному та інтелектуальному розвитку.  

Методологічні принципи концепцій «соціальної деліберативності», 

«суспільної субсидіарності» та «лібертарного комунітаризму» є визначальними 

у контектсті аналізу взаємокореляції суб’єкту і об’єкту управління, що 

визначаються взаємодіючими факторами сукупної практики на інституційному 

рівні як культурно-історичного, так і науково-освітнього просторів.  

При владно-управлінській взаємодії, здійснюваній за принципом 

аподиктичності, зворотний зв’язок носить не лише інформаційний, але і 

регулятивний характер, що, передусім, обумовлено особливостями 

функціонування владної системи в науково-освітньому просторі. При цьому слід 

мати на увазі, що на відміну від централізму, де переважаючу роль грає 

домінування владних розпоряджень управлінських структур, процес взаємодії, 

заснований на цьому принципі, є значно складнішим і включає відносно 

самостійні етапи. 

В контексті науково-освітнього простору результатом процесу регуляції, 

здійснюваної за принципом аподиктичності, є той факт, що після кожного 

управлінського циклу, суб’єкт і об’єкт управління якісно оновлюються. Ці зміни 

можуть бути значними або незначними, помітними або малопомітними, суть 

справи не в цьому, а в тому, що їх наявність свідчить про закладену в принципі 

тенденцію до саморозвитку, самовдосконалення владно-управлінської системи, 

безумовно, за наявності певної досконалості її організації. Вказана 

закономірність якнайповніше проявляється тоді, коли є ефективний механізм 

демократичної дії з боку об’єкту на суб’єкт, тобто коли добре відпрацьовані і 

діють не лише прямі, але і зворотні зв’язки. 

Децентралізація як принцип владно-управлінської взаємодії представляє 

собою різновид саморегуляції. Говорячи інакше, децентралізація – це певний 

перерозподіл владних повноважень, певне регулювання громадським 

утворенням своєї діяльності, спрямованої на реалізацію заздалегідь поставленої 
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мети, наміченого результату. Децентралізація як владно-управлінський принцип 

базується на демократичних формах взаємодії, здійснюваної в соціальній 

системі. В умовах науково-освітнього простору інформаційного суспільства для 

децентралізації і самоврядування характерні такі риси: 

По-перше, самоврядування в сферах науки та освіти можливо тільки тоді, 

коли у учасників цього процесу є збіг в розумінні необхідності реалізації 

заздалегідь сформульованої основної мети, сприяючої об’єднанню інтересів та 

зусиль, людей, що беруть участь в цьому процесі. 

По-друге, децентралізація і самоврядування припускає наявність відносної 

самостійності науково-освітніх установ, що надає можливість регулювати їм 

свою діяльність. Залежність від центральних органів управління, що позбавляє 

громадське утворення самостійності, як правило, унеможливлює здійснення 

самоврядування. 

По-третє, самоврядування – це своєрідна форма самодіяльності людей, що 

беруть участь в науково-освітньому процесі. Розуміти це положення слід не як 

прояв спонтанних, неорганізованих дій, а як цілеспрямовано здійснюваний 

процес, що припускає компетентну участь самих його членів в управлінській 

діяльності. 

По-четверте, самоврядування носить колективний характер. Це не 

виключає наявність різних думок, протиріч, конфліктних ситуацій в рішенні 

тих або інших проблем. Присутність загальної мети, сенсу діяльності орієнтує 

поведінку людей у відповідному конструктивному напрямі. 

В науці та освіті, найчастіше, самоврядування носить відносно 

самостійний характер. У сучасному українському суспільстві самокеруванням 

відзначаються окремі громадські утворення, елементи громадської структури, 

які діють у рамках існуючого державного законодавства, в державному 

владному полі. Незалежними вони є постільки, оскільки ним державою надана 

можливість бути самостійними в вирішенні відповідного кола проблем, у 

виконанні певних обов’язків. Державно організоване суспільство при усій 

демократичності чинить безпосередній або опосередкований вплив на 

самоврядування своїм законодавством, економічною політикою тощо.  

Саме владні принципи аподиктичності та децентралізації накладають 

відповідний відбиток на характер владних відносин в царині сучасного 

українського науково-освітнього простору та на організацію громадського 

життя. Багато що тут залежить від специфіки історичного етапу розвитку 

України, можливостей та обмежень структур державного управління, поточної 

соціально-політичної ситуації та інших чинників [3].  

Окреслені вище принципи зумовлюють характер розвитку освіти та науки 

в інформаційному суспільстві, чинять вплив на легітимізацію державної влади. 

Проте тенденції розвитку сучасного українського науково-освітнього простору 

у напрямку європейської інтеграції актуалізують саме потребу у подальшій 

децентралізації управління науковою та освітньою сферами.  
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2.1.3 Стратегії управління науково-освітнім простором у контексті 

інтернаціоналізації 

 

У сучасному світі одним з провідних трендів, що підкреслює розвиток 

глобалізаційних процесів, стає інтернаціоналізація науково-освітнього 

простору. У неї включилися не лише окремі наукові установи або організації, 

але і цілі держави. Окрім залучення інвестицій та актуалізації соціально-

професійних активів, що формуються завдяки міжнародній співпраці, цей 

процес дає серйозний поштовх до розвитку як системи науки та вищої освіти 

держави, так і окремо взятого наукового інституту чи вищого навчального 

закладу, який бажає бути конкурентоздатним на міжнародних ринках.  

Поняття інтернаціоналізації науково-освітнього простору виникло 

порівняно недавно – в кінці минулого століття, але досить швидко стало 

головною характеристикою інтеграційних процесів, що відбуваються в цій 

сфері. У його основу були покладені ідеї міжнародної співпраці у сферах 

науки та освіти, більшість з яких вже отримала реалізацію на рівні 

міжнародні програми у контентах проектів: European Educational Space, 

European Research Space, European Association for International Education, 

European Research Area, Horisont 2020 тощо [13]. 

Згідно авторської позиції, інтернаціоналізація науково-освітнього простору 

– це інтегративний процес, суть якого полягає в активізації ролі міжнародного 

співробітництва в усіх сферах діяльності наукових і науково-освітніх установ та 

організацій. Він актуалізується відповідно до обраної стратегії з метою 

оптимізації міжнародної взаємодії як фактору розвитку. Автор підкреслює 

інтегративний зв'язок між процесами глобалізації та інтернаціональзації 

світового науково-освітнього простору і відзначає необхідність здійснення 

комплексного характеру управлінського впливу на ці процеси [3].  

Слід зазначити, що інтернаціоналізація науки та освіти є процесом, який 

включає різноманітні формати міжнародної взаємодії:  

1. професійну мобільність з науковою та освітньою метою. До цього 

процесу має залучатися не лише студентство, викладацький склад і наукові 

працівники, але також і представники громадськості та адміністрації;  

2. активізація інституційної і програмної інтеграції на основі різних 

організаційних інструментів, у тому чисті складання оновлених наукових та 

освітніх стандартів на основі зразків міжнародного рівня;  

3. створення різних форм довгострокового партнерства в інституційній, 

освітянській та науковій сферах, укладення міжнародних контрактів на 

виконання науково-дослідних робіт, розробку корисних моделей тощо. 

Розглядаючи виміри міжнародної співпраці, потрібно звернути увагу на 

те, що інтернаціоналізація науково-освітнього простору – це процес, який 

охоплює не лише зовнішні форми міжнародної наукової та освітянської 

взаємодії. Це ще і складна внутрішня трансформація. Вона охоплює всі види 
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діяльності наукових установ, організацій і вищих навчальних закладів та 

спрямовує їх у бік актуалізації міжнародної взаємодії.  

Відповідно до «Стратегії ЄС 2020» основні пріоритети 

інтернаціоналізації наукової та освітньої сфер стосуються вимог до їх якості, 

мобільності студентів і науковців, працездатності випускників університетів і 

привабливості Європейського науково-освітнього простору у тому числі, і 

для країн, що не входять до складу ЄС [14].  

З огляду на вищенаведене, актуалізується потреба дослідження наявних у 

сучасному світі стратегій глобального управління науково-освітнім простором у 

контексті інтернаціоналізації. На сьогодні, світовою практикою вироблені різні 

стратегії, які розвиваються на основі окреслених тенденцій. Важливим 

узагальнюючим документом, в якому визначено основні принципи і складові 

загальноєвропейської стратегії інтернаціоналізації вищої освіти є Доповідь 

Європейської комісії «Європейська вища освіта в світі», адресована 

Європейському парламенту, Раді, Європейському Економічному і Соціальному 

Комітету та Комітету регіонів (Брюссель 11.07.2013). Базовим інструментарієм 

для формування стратегій інтернаціоналізації в міжнародній науково-освітній 

практиці є платформи «Еразмус», «Темпус», «Еразмус Мундус», «Марі Кюрі», 

«Горизонт 2020». Залежно від форм реалізації їх можна класифікувати в 

декілька груп.  

Стратегія погодженого підходу (Чехія, Франція, Німеччина) – спирається 

на довгострокову взаємовигідну міжнародну співпрацю. Вона реалізується за 

допомогою підвищення двосторонньої мобільності науковців, студентів і 

викладачів, програм обміну, партнерських угод. Фундаментальним положенням 

цієї стратегії є не конкуренція, а співпраця, що досягається шляхом 

налагодження міжнародної науково-освітньої взаємодії.  

Прибуткова стратегія (Польща, Британія, США) – підтримує міграцію до 

країни-організатора провідних іноземних фахівців і обдарованих студентів. 

Вона характерна для країн, що прагнучи підвищити свою 

конкурентоспроможність на світовій арені, створюють усі необхідні умови для 

залучення іноземних кваліфікованих фахівців: система грантів, академічні 

стипендії, спрощений візовий режим і імміграційні норми; та на наданні 

високоякісних освітніх послуг з тією відмінністю, що у цій сфері відсутні будь-

які пільги, а освіта надається на платній основі. Отримані кошти від навчання 

іноземних студентів дозволяють вишам організовувати підприємницьку 

діяльність. 

Стратегія розширених можливостей (Японія, Україна) – покликана 

заохочувати громадян власної країни як до активізації міжнародної співпраці та 

здобування освіти за кордоном, так і до отримання якісної освіти у вітчизняних 

вишах, які мають пропонувати конкурентоспроможні освітні послуги. 

Важелями реалізації тут служать заходи, направлені на підвищення рівня 

конкурентоздатності вітчизняних наукових та науково-освітніх установ за 

рахунок формування якісного людського капіталу. Вона спрямована на 
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оптимізацію підготовки як студентів, так і учених, викладачів і державних 

службовців. Саме цю стратегію обрала сучасна Україна, з огляду на пріоритети 

власного розвитку та наявні можливості [8, с.162]. 

Слід зазначити, що уже більше двадцяти років науково-освітня система 

України розвивається в умовах незалежності. За цей період державою здійснено 

низку важливих заходів щодо її модернізації. Визначено нові пріоритети 

розвитку науки та освіти, формується відповідна правова база, оновлюється 

зміст освіти, змінюється мережа навчальних закладів, відповідно здійснюються 

і нові підходи до управління системою освіти.  

Згідно Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020», схваленої Указом 

Президента України від 12 січня 2015 року № 5/2015 одним з провідних напрямків 

проведення структурних реформ та, як наслідок, підвищення стандартів життя є 

«вектор гордості» – забезпечення взаємної поваги та толерантності в суспільстві, 

гордості за власну державу, її історію, культуру, науку та спорт [9]. 

Згідно авторської концепції, умовами ефективного управління сучасним 

науково-освітнім простором слід назвати: наявність мети, що визнається всіма 

учасниками; єдиної стратегії, орієнтованої на пріоритети соціально-значущих 

цінностей; динамічної структури простору, його наповненості, діалогового 

режиму його формування; розгалуженої системи відносин між різними 

компонентами та суб’єктами простору.  

Цілісність науково-освітнього простору забезпечується за рахунок 

різноманіття його елементів і зв’язків між ними за наявності єдиної концепції 

управління Всі компоненти, перебуваючи в стані комунікації, об’єднуються в 

динамічну систему, яка формується за допомогою механізму інтерсуб’ектівного 

взаємосприяння [3]. Також автор наголошує, що ефективне управління науково-

освітнім простором можливе лише в цілісному багатовимірному 

інформаційному середовищі та в єдиному правовому полі.  

Саме науково-освітній простір актуалізує зазначену у «Стратегії сталого 

розвитку «Україна – 2020» мету – популяризацію України у світі, формування 

довіри до України та просування інтересів України у світовому інформаційному 

просторі. Ключове завдання – формування позитивного іміджу України як 

європейської, демократичної, конкурентоздатної держави із сприятливим 

науковим та бізнес-кліматом, зі своїм унікальним місцем у світовому розподілі 

праці та інтегрованої у глобальні проекти [4].  

Проте слід зазначити, що реформування національного науково-освітнього 

простору в Україні відбувається доволі дискретно, а результати його на 

сьогоднішній день відчутні лише опосередковано. За даними моніторингового 

дослідження інтеграції української системи вищої освіти в Європейський 

простір вищої освіти та наукового дослідження, проведеного під керівництвом 

Т. Фінікова і О. Шарова, кількість студентів, що беруть участь у програмах 

міжнародної мобільності, наразі становить приблизно 5-10 тис. осіб на рік, 

тобто 0,5-1% від контингенту студентів ВНЗ ІІІ-ІV рівнів акредитації денної 

форми навчання, а з урахуванням літніх шкіл, мовних курсів, волонтерської 
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роботи та закордонної практики не перевищує 20 тис., тобто 2% від загальної 

чисельності. Невтішним є і той факт, що за даними означеного моніторингу, 

студенти ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації та заочної форми навчання участі у 

програмах міжнародної мобільності практично не приймають. Також в сучасній 

Україні зовсім відсутня зведена статистика щодо міжнародної академічної 

мобільності викладачів ВНЗ та науковців [5]. 

Слід зазначити, що сьогодні очевидним стає той факт, що як регіональні і 

державні, так і глобальні процеси потребують адекватного владного 

регулювання з огляду на принципи аподиктичності та інтегративності та 

активізацію механізмів самоуправління у світовому науково-освітньому 

просторі. Сказане повною мірою стосується і тих явищ, які відображає сучасна 

тенденція інтернаціоналізації.  

Варто виділити чотири основні рівні активізації влади в контексті 

управління/самоуправління глобальним світовим науково-освітнім простором: 

міжнародний, державний, регіональний та організаційний (у межах окремої 

установи чи організації). На кожному реалізується певна владна стратегія за 

допомогою застосування відповідних механізмів управління. 

На міжнародному рівні владні інтенції активізуються відповідно до 

міжнародних норм і принципів, окреслених у міжнародному нормативно-

правовому полі. Важливе місце тут займає наявність адекватної стратегії 

розвитку і бажання усіх представників міжнародної науково-освітньої 

спільноти їй слідувати.  

Сучасні тенденції, що відображають спрямованість владного регулювання 

багатовимірними аспектами сучасного світу, виділяють компаративні методи 

прийняття управлінських рішень і спонукають звернути увагу саме на процеси 

наукової інтернаціоналізації, як важливої умови для вирішення глобальних 

проблем, що включає не лише активізацію окремих наукових проектів, але і 

залучення цілих держав у вирішенні надскладних проблем сучасності, таких як 

глобальне потепління, світова екологічна та демографічна криза, боротьба з 

бідністю тощо. Саме з таких позицій пропонується розглядати процес науково-

освітньої інтернаціоналізації, оскільки він може бути представлений як дієвий 

інструмент, що сприяє досягненню глобальних цілей.  

Держава, на другому рівні регуляції, в свою чергу, формуючи стратегію 

розвитку науково-освітнього простору, повинна враховувати не лише тенденції 

зарубіжного досвіду, що склалися, але і специфіку свого культурного 

середовища, потенціал власної наукової та освітньої галузі, рівень акредитації 

вищих навчальних закладів, їх матеріальну базу. На цьому рівні створюються 

владні інструменти і регулятивні норми, що дозволяють науковим установам і 

ВНЗ ефективно розвиватися у напрямі інтернаціоналізації.  

Реалізація оптимальної стратегії управління на державному рівні має 

забезпечити зростання рівня якості національної освіти та науки; розширення 

видів та напрямів дослідницької роботи; можливість вибору і використання 
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кращих зразків міжнародного досвіду; зростання числа конкурентоздатних 

вишів як на внутрішньому ринку, так і на зовнішньому – міжнародному. 

Управління на регіональному рівні покликане формувати в межах окремих 

населених пунктів та регіонів ті умови і інфраструктуру, які не лише дозволять 

динамічно розвиватися науковим та освітнім установам, але і створять 

можливості для залучення іноземних спеціалістів та студентів.  

Механізми владного регулювання на означеному рівні мають розроблятися 

в комплексі з урахуванням інтересів всіх установ та організацій у межах 

регіону. В процесі управління науково-освітньою сферою регіону доречно 

залучати до співпраці міжнародних експертів. Напрям їх діяльності може бути 

різним: для створення наукових та освітніх програм, для участі в розробці 

стратегії розвитку регіону та з метою формування інституційного партнерства 

наукових та освітніх закладів регіону з передовими іноземними науково-

освітніми центрами.  

Значний влив на шляху до якісного покращення змістовної складової 

наукової та освітньої діяльності має процес формування в межах регіону 

громадських професійних рухів та об’єднань громадян а також утворення 

професійних спілок, що виступаючи основним суб’єктом професійного 

самоуправління в межах регіону, активізують механізми соціальної 

самоорганізації з метою досягнення соціальної стабільності та оптимізації 

управлінських тенденцій.  

Проте найчіткіше інструменти управління процесом інтернаціоналізації в 

науці та освіті можуть бути відбиті саме на рівні окремого наукового або 

науково-освітнього закладу. Серед сфер актуалізації управлінського впливу на 

зазначеному рівні слід окреслити наступні: 

– включення науково-освітньої організації чи установи в діяльність 

регіональної, державної чи міжнародної професійної асоціації або мережі для 

просування наукової установи чи освітнього закладу на регіональному, 

національному та міжнародному науково-освітньому ринку; 

– участь науково-освітньої установи в міжнародних програмах та 

позиціонування власних наукових досягнень у міжнародних рейтингах, 

проведення міжнародної акредитації та сертифікація якості послуг на основі 

світових стандартів; 

– розроблення спільних з іншими науково-освітніми установами регіону, 

країни і зарубіжжя освітніх та наукових проектів, розвиток і реалізація 

дослідницьких програм із зарубіжними партнерами тощо.  

Це загальні напрями розвитку наукової установи чи науково-освітньої 

організації, що бажає знайти своє місце в глобальному науково-освітньому 

просторі. Вони повинні конкретизуватися і відповідати стратегічним напрямам 

розвитку конкретного вишу чи наукової установи, які визначаються на підставі 

їх потенціалу.  

З огляду на вищенаведене, слід зазначити, що в умовах глобалізації 

можливість для випускників ВНЗ зайняти достойне місце на ринку праці 
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безпосередньо залежить від їх міжнародної репутації. Для того, щоб вищий 

навчальний заклад здобув визнання в Європі і світі, він повинен проводити 

моніторинг якості своєї діяльності відповідно до міжнародних критеріїв і 

публікувати результати моніторингу.  

Слід окремо окреслити фактори, що впливають на ефективність 

управління процесом інтернаціоналізації науково-освітнього простору, які 

автор розподіляє на дві групи: внутрішні і зовнішні.  

Внутрішні чинники визначають потенціал освітнього закладу або наукової 

установи: матеріально-технічне забезпечення, рівень розвитку наукового та 

викладацького складу, рівень володіння адміністрацією, професорсько-

викладацьким складом та науковими працівниками установи іноземною мовою; 

наявність якісних профільних програм, які дозволять організації знайти свою 

сферу і пропонувати послуги; співпрацю із зарубіжними вищими навчальними 

закладами та науковими організаціями; наявність досвіду міжнародної 

діяльності.  

Зовнішні чинники активізуються на рівні держави. Вони охоплюють 

соціально-політичні, економічні та соціокультурні умови актуалізації науково-

освітнього простору. В окресленому аспекті визначальну роль грає політика, що 

реалізовується у сфері науки та освіти. В сучасній Україні вона набуває чіткішої 

спрямованості і пропонує нові результативні інструменти реалізації процесу 

інтернаціоналізації. Облік соціально-економічних умов спирається на 

демографічні, географічні і економічні дані, які також необхідно враховувати 

при розробці і реалізації стратегії розвитку науково-освітнього простору.  

 

 

2.1.4 Стратегічне управління науково-освітнім простором 

інформаційного суспільства 

 

Згідно авторської концепції, стратегічне управління науково-освітнім 

простором сучасного інформаційного суспільства є найважливішим чинником 

успішного розвитку науки та освіти України в умовах, що постійно 

ускладнюються. Сутність стратегічного управління полягає у визначенні 

перспектив, довгострокових цілей, шляхів та організації науково-освітнього 

потенціалу нації щодо їх досягнення. 

Стратегічне управління базується на творчому підході, узагальненні 

кращого досвіду, впроваджені інновацій. Проте дуже часто можна спостерігати 

брак стратегічної спрямованості в діях керівників науково-освітніх установ, що 

і призводить до їх формалізованого функціонування без актуалізації 

оптимальних векторів розвитку структурних підрозділів та людського 

потенціалу.  

Процес стратегічного управління розпочинається з обґрунтування мети та 

завдань розвитку системи на близьку й далеку перспективу, передбачення 

заходів, які забезпечують їх реалізацію, здійснення моніторингу виконання 
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плану дій [1]. Керівник сучасного науково-освітнього закладу повинен вести 

колектив до нових досягнень і успіхів, формувати імідж установи, проявляючи 

високий рівень професійної компетентності. Адже слово «стратегія» пішло від 

грецького strategia, що означає «мистецтво полководця». 

Проте слід враховувати вимоги сучасності щодо децентралізації влади у 

контексті управління науково-освітнім простором та формування системи 

державно-громадського управління, під якою ми розуміємо генерацію 

демократичних відносин, узгоджених взаємодій між державною владою та 

громадянським суспільством.  

Стратегія управління вимагає участі усіх зацікавлених сторін у розв’язанні 

широкого спектру проблем науки та освіти, актуалізації управлінських аспектів 

взаємодії, які пов’язані з можливістю відповідально та результативно впливати 

на наукову та освітню політику, визначальним пріоритетом якої є забезпечення 

якості науково-освітньої діяльності на основі збереження його 

фундаментальності та відповідності актуальним і перспективним потребам 

особистості, суспільства й держави. 

Запропонована модель управління науково-освітнім простором 

актуалізується як та інституційному, так і на національному та міжнародному 

рівнях. Складовими глобального науково-освітнього простору на найвищому 

рівні виступають простори актуалізації окремих країн та державних утворень. У 

контексті глобального управління науково-освітнім простором слід 

враховувати, що на міждержавному рівні кожна країна реалізовує власну 

неповторну стратегію інтернаціоналізації науки та освіти, що може бути 

реалізована згідно одного з зазначених вище сценаріїв.  

Згідно авторської концепції, влада в сучасному світовому науково-

освітньому просторі має децентричний комунікативний характер і активізується 

завдяки механізмам інформаційної взаємодії, що актуалізується на всіх рівнях 

соціальності. Стратегічне управління глобальним науково-освітнім простором 

по суті, перетворюється на самоуправління, для візуалізації якого автором 

розроблена конвергентна модель [3].  
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Рис. 1.1 Конвергентна модель стратегічного управління глобальним 

науково-освітнім простором. 

 

Окремими сферами на схемі позначено науково-освітні простори окремих 

державних утворень, що реалізуючи національну стратегію інтернаціоналізації, 

актуалізують механізми міжнародної інформаційної та вольової взаємодії. 

Результатом реалізації процесів міжнародної інтернаціоналізації є створення 

своєрідних «зон взаємоперетину» науково-освітньої активності.  

В разі рівномірного двостороннього поширення «зони взаємоперетину» 

між двома країнами, ми можемо спостерігати реалізацію двосторонньої 

стратегії «погодженого підходу». Розширення означеної зони у напрямку 

протилежної країни, свідчить про активізацію «прибуткової стратегії», в той 

самий час, як зворотна сторона змушена, або цілеспрямовано реалізує стратегію 

«розширених можливостей». 

Проте на питання, як саме можливо конструктивно здійснити 

управління/самоуправління міжнародним науково-освітнім простором, 

відповідає активізація «зони конвергентності» в центрі моделі. Активізація та 

розширення «зони конвергентності» можливі лише завдяки внутрішнім 

регулятивним механізмам. Адже вона містить в собі результат різноякісного 

взаємоперетину безлічі національних сфер. 

«Зона конвергентності» – це простір глобальної науково-освітньої взаємо-

інтеграції, що утворюється у сфері взаємоузгодження не тільки науково-

освітніх, а і загально-соціальних, культурно-історичних, економічних, 

політичних та інших інтересів. Це зона активізації міжнародного діалогу та 

досягнення необхідних компромісів з метою гармонізації міжнародних 

відносин. «Зона конвергентності» – це зона абсолютного соціального 

взаємоневідторгнення, активізація якої стала можлива лише в сучасному 
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інформаційному суспільстві, коли розширюються та, певною мірою, 

розмиваються межі національної ідентичності і особистість, як основний 

суб’єкт науково-освітнього простору, може обирати відповідну власним 

запитам мету та програму індивідуального розвитку, як у контексті 

національного простору, так і за його межами. 

Підсумовуючи сказане, підкреслимо, що науково-освітній простір є 

контекстом, мірилом і перетином значної кількості напрямів державного 

управління. Саме в науково-освітньому просторі формується нова людина яка 

має прагнути як до свідомого та відповідального суспільного управління та 

самоуправління, так і до сумлінного виконання управлінської волі в системі 

владних відносин. У сучасній ситуації саме керівникам та управлінському 

апарату належить пріоритетна роль в управлінні розвитком науково-освітнього 

простору. У той же час реалізація цієї ролі неможлива без взаємодії з іншими 

учасниками цього процесу. Ця взаємодія буде залежати від реальної, 

сьогоднішньої ситуації і тому має бути гнучкою.  

З огляду на вищенаведене, слід зазначити, що соціальне управління у 

сучасній Україні є надскладним багатовимірним феноменом, що детермінує 

процеси державотворення, спрямовані на створення правової, демократичної 

держави, яка б утвердила прагнення українського народу до незалежності і 

світового визнання. Вона має свою етно-національну специфіку, що 

розкривається в глибинах онтологічних конструктів, артикулюється в площині 

історичного досвіду, в особливостях національної ментальності. Вона 

неповторна і унікальна.  

Неповторним і унікальним є і науково-освітній простір України. Звичайно, 

ми маємо значне коло проблем, на вирішення яких спрямована державна 

політика у сфері науки та освіти, проте ми маємо і гідні наслідування традиції, 

цінність яких історично доведена і постійно артикулюється українськими 

вченими на провідних наукових майданчиках світу. І тільки усвідомивши і 

зрозумівши власну унікальність, ми можемо її гідно оцінити і прокласти шлях 

до її удосконалення. 

 

Висновки  

 

У контексті сучасного інформаційного суспільства процес управління 

стає інтегратором усіх ресурсів, насамперед інтелектуально-інформаційних і 

соціальних, і багато в чому визначає прогрес суспільного розвитку. 

Соціальне управління має спиратися на базові соціальні ресурси: творчий 

потенціал особистості, стійку та адаптивну соціальну організацію, 

інтелектуальну власність та інформацію. Тому в процесі аналізу соціального 

управління актуалізується значення науково-освітнього середовища, як 

сфери інтеграції соціальних традицій та суспільних інновацій.  

Науково-освітній простір визначено інтерактивно-організованим 

середовищем, основним механізмом створення якого є інформаційна 
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взаємодія суб’єктів наукової та освітньої діяльності, що спрямовуються 

спільними соціально-значимими цілями, керуються єдиними принципами 

вирішення науково-освітніх завдань, проте визначаються можливістю 

актуалізації індивідуальної творчої свободи під час вибору засобів реалізації 

поставленої мети. Цілісність науково-освітнього простору забезпечується за 

рахунок взаємоінтеграції його елементів і зв’язків між ними за умов 

наявності єдиної концепції управління. У контексті науково-освітнього 

простору виділяються наступні принципи владно-управлінської взаємодії: 

аподиктичності, інтегративності, гуманізму, демократизму та децентралізації. 

Як національні, так і глобальні процеси у світовому науково-освітньому 

просторі потребують адекватного владного регулювання. Виділено чотири 

рівні активізації влади в контексті інтернаціоналізації управління світовим 

науково-освітнім простором: міжнародний, державний, регіональний та 

організаційний; на кожному реалізується певна владна стратегія та діють 

екстернальні та інтернальні фактори впливу. Активізація управління на 

кожному з рівнів має бути спрямована на визначення перспектив, 

довгострокових і короткострокових цілей та організацію науково-освітнього 

потенціалу щодо їх досягнення та базуватися на творчому підході, 

узагальненні кращого досвіду і впроваджені інновацій.  

Реалізація національної стратегії інтернаціоналізації науково-освітнього 

простору має фокусуватися як на збереженні національного наукового 

потенціалу, так і на забезпеченні підсилення інституційної спроможності для 

здійснення міжнародних стратегічних комунікацій; синергії зусиль органів 

влади, науково-освітніх установ, бізнесу та громадянського суспільства для 

просування України у світі; збільшення та оптимізації присутності України у 

міжнародному академічному, культурному та громадському середовищі.  
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